

El Grano de Arena



Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD HOLIGIARICA

Administración Plaza del Príncipe, II.

Precio de abono 0'50 pesetas al mes

APOSTOLADO DE LA ORACION

SEPTIEMBRE

Intenofón general bendecida y apropiada por S. Santidad

El descanso y santificación del domingo

ORACION POR LA INTENCION DE ESTE MES

Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco, en especial, para que sean respetados y observados los días de fiesta.

RESOLUCION APOSTOLICA

Guardar y hacer guardar y santificar los domingos.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª Pronta y acertada elección del nuevo Papa.
 - 2.ª Fin de la guerra europea y paz duradera entre los pueblos.
 - 3.ª Largo y feliz pontificado para el sucesor de Pío X.
- Conversiones, 20. — Enfermos, 25. — Atribulados, 11. — Vocaciones, 4. — Familias, 16. — Matrimonios, 7. — Bautizos, 13. — Obras de celo, 12. — Asuntos importantes, 25. — Consejo y protección en varios. — Gracias espirituales, 34. — Gracias temporales, 21. — Intenciones particulares, 29. — Acciones de gracias por beneficios alcanzados, 40.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de septiembre y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 15. — Santa Catalina de Génova.
- 29. — San Miguel Arcángel.

Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por Nuestro Santísimo Padre Pío X, y por las socias de este centro local doña Mariana Yanrell Orfila y doña María Cardona Coll, que fallecieron en agosto último.

¡Previsión!

Las principales naciones de Europa están en guerra. No nos ha sorprendido el conflicto, tan temido como aplazado durante tanto tiempo; los que confiaban en que el miedo a los horrores y consecuencias de una guerra europea contendría indefinidamente a las grandes potencias, no tuvieron presente que la paz armada, al grado de saturación a que habían llegado los aprestos de aquellas naciones, era insostenible. Irremisible-

mente tenía que llegar el desbordamiento un día u otro, por cualquier causa o pretexto. El crimen de Serajevo ha sido como la mecha que prendió de fuego a la mina. Ha ocasionado la guerra entre Austria y Servia, pero lo de menos es ya esta guerra; el incendio se ha propagado con rapidez por casi toda la Europa, porque en ella estaban los elementos precisamente preparados para arder al primer chispazo. ¿Hasta dónde llegarán las consecuencias del conflicto? Sólo Dios lo sabe.

Cuando una casa está ardiendo, deben prevenirse las de la vecindad; aun a las separadas de aquella pueden llevar el viento los chispazos del incendio. La más elemental prudencia, hasta el sentido común y el instinto obligan a apercibirse, para lo que pueda ocurrir, en semejantes casos. El descansar confiado en que no nos llegarán las llamas, es muy cómodo, si efectivamente no llegan a nuestra casa; nos ahorra molestias y gastos en los preparativos para prevenirnos contra el voraz elemento. Pero si por desgracia salen fallidas nuestras esperanzas y el incendio nos coge desprevenidos, puede ocasionar la ruina de la casa solariega o arrebatararnos alguna porción del patrimonio.

Hasta el momento de escribir estas líneas, a pesar de los grandiosos preparativos bélicos de casi todas las naciones europeas, España no ha sentido la necesidad de salir de su estado ordinario de paz, de su normalidad tranquila y confiada, quizá demasiado confiada, ni siquiera para pasar al estado de *previsión* y *alarma*. Las circunstancias, por de pronto al menos, parecen favorecernos. La inesperada actitud de Italia, manteniéndose neutral, aleja las probabilidades de que sea el Mediterráneo uno de los teatros de la guerra; pero no lo garantiza por completo, ni mucho menos, ni la conservación de esa actitud puede nadie asegurarla, como nadie puede prever hasta qué límites se propagará el conflicto, hasta donde llevarán su acción los ejércitos de mar y tierra más numerosos que se habrán levantado en armas desde que el mundo existe.

Dos estados que tenían garantizada por tratados internacionales su neutralidad, la han visto ya violada desde los comienzos de esta conflagración general. Uno de ellos, Bélgica, ha dado un ejemplo de previsión tan grande como el valor de los defensores de la primera de sus plazas atacadas. A pesar de aquellos tratados, fortificó Lieja, Namur y Amberes en condiciones envidiables y ha sostenido un ejército perfectamente organizado. No le ha sorprendido la rápida invasión de los alemanes, que la han encontrado prevenida y dispuesta a defender sus derechos.

Ignoramos si existen tratados que puedan contribuir a que sostengamos nuestra neutrali-

dad o que nos aseguren alguna protección en caso de guerra. Pero es igual: la neutralidad no podríamos sostenerla desde el momento que a alguna nación poderosa le conviniese violarla; la protección no se concede nunca gratuitamente. Para que una nación pueda sostener sus derechos, es preciso que esté prevenida para defenderlos a toda costa en caso necesario.

El decir que España debe estar prevenida no significa que haya de movilizar sus fuerzas desde luego, pero debería tener constituido el alto mando, preparados los elementos necesarios para una rápida movilización y estudiadas con detalle cuantas contingencias puedan presentarse.

No son tan perfectos el estado de nuestras plazas de guerra y la organización de nuestro Ejército, sobre todo de los elementos directores, que nos permitan continuar indolentemente confiados en su actual eficacia. Es preciso que vayamos mejorándonos y que vivamos prevenidos siempre, pero sobre todo en los graves momentos actuales.

De un modo especial los archipiélagos de Baleares y Canarias deben estar apercibidos para hacer frente a cuanto pueda ocurrir con los elementos de que cada uno de ellos disponga, sin dejarlos expuestos a tener que confiar en problemáticos auxilios de la Península, expuestos a no llegar a tiempo. España debería tener estos archipiélagos en condiciones análogas a las que, aun en tiempos de la mayor normalidad, tiene Inglaterra la isla de Malta y la plaza de Gibraltar.

Hemos clamado siempre porque Menorca, esa avanzada de España en el Mediterráneo occidental, tuviera su guarnición en pie de guerra. ¿Qué hemos de solicitar ahora, en las gravísimas circunstancias porque atraviesa Europa? Lo menos que hemos de pedir es *previsión*. Que no nos cojan desprevenidos los acontecimientos que pudieran sobrevenir. Los tiempos presentes exigen que estemos arma al brazo y vigilantes. Confiando que no se ha de propagar hasta nosotros ese loco delirio guerrero del que parece estar contagiada casi toda Europa, y que nos alcanzarán las salpicaduras de ese revuelto torbellino, que amenaza transformar el mapa del viejo mundo, vivamos tranquilos con esa esperanza, pero prevenidos a la vez con todos los elementos precisos para asegurar esa tranquilidad o, en caso necesario, rechazar cualquier peligro que pueda perturbarla.

ANTONIO VICTORY.

Mahón 15 agosto 1914.

(De la "Revista de Menorca", cuaderno de agosto).

Interesantes documentos

Es la guerra europea el asunto capital de todas las conversaciones. Acerca de ella se discute (a veces con acaloramiento excesivo) en todas partes, y se discute de todo, principalmente del término de la guerra y de sus comienzos, imputando a este o al otro los orígenes de la inmensa calamidad que inquieta a todas las naciones europeas. Por eso consideramos de gran oportunidad la publicación de los siguientes documentos publicados en los periódicos ingleses, y que nosotros tomamos de "La Tribuna".

Telegrama del Príncipe Enrique de Prusia al Rey de Inglaterra en 30 de julio:

«Llegué ayer. He dicho a Guillermo lo que tan amistosamente me comunicaste el domingo anterior en el palacio de Buckingham. Guillermo se encuentra ocupadísimo, y hace grandes esfuerzos para atender al ruego de Nicolás relativo al mantenimiento de la paz. Ambos se hallan en constante comunicación telegráfica. El Zar confirma hoy la noticia de haber adoptado medidas militares, y añade que la movilización ha comenzado en Rusia hace cinco días. Sabemos también que en Francia se hacen preparativos militares. Nada hasta ahora hemos decidido nosotros; pero nos veremos obligados a tomar una solución si nuestros vecinos persisten en su actitud. Esto llevaría aparejada una guerra europea. Si real y sinceramente deseas evitar tan horrenda catástrofe, ¿no sería oportuno que influieras sobre Francia y Rusia para que pertenecieran neutrales? Creo que tu intervención sería muy eficaz, tanto, que para mí constituye lo que te propongo la más segura y acaso la única posibilidad de que la paz no llegue a alterarse. He de agregar que ahora más que nunca deben unirse Inglaterra y Alemania y oponerse a lo que ya parece inevitable. No dudes que Guillermo trabaja con la mayor buena fe por sostener la paz; pero el proceder de esas dos potencias fronterizas va a obligarle al fin a seguir su ejemplo, para seguridad de su propio país, que de otro modo quedaría en crítica situación. He dado cuenta a Guillermo de este telegrama, que espero acojas tan efusivamente como yo te lo dirijo. — Enrique».

Contestación del Rey de Inglaterra:

«Gracias por tu telegrama. Mucho me satisfacen las gestiones de Guillermo con Nicolás para que la paz no se perturbe. Deseo vivamente que llegue a evitarse la terrible calamidad de una guerra europea, que a ninguno reportaría beneficio. Mi Gobierno hace todo lo posible para conseguir que Rusia y Francia no prosigan en sus preparativos militares si Austria se conforma con la ocupación de Belgrado y el territorio servio de la frontera como garantías de una justificación a sus reclamaciones. Confío en que Guillermo ha de influir cerca de Austria para que ésta acepte esa fórmula, y así quedará demostrado que Alemania y la Gran Bretaña colaboran para impedir una catástrofe internacional. Te ruego que des a Guillermo la seguridad de que hago y haré cuanto esté de mi parte para conservar la paz europea. — Jorge».

De Guillermo II al Rey de Inglaterra (31 de julio):

«Agradecidísimo por tu amistoso despacho. Tus proposiciones coinciden con mis ideas y con la comunicación que esta noche he recibido de Viena y ha transmitido a Londres. El canciller acaba de manifestarme que ha recibido la noticia de haber ordenado Nicolás, esta misma noche, la movilización completa del Ejército y de la Armada moscovitas. Ni siquiera ha aguardado el resultado de la mediación propuesta por mí, y hasta me deja sin noticias. Marcho a Berlín para garantizar la

seguridad de mi frontera occidental, en la que se han situado fuertes destacamentos rusos. — Guillermo».

Contestación del Rey de Inglaterra:

«Muchas gracias por tu telegrama de anoche. He dirigido otro urgente a Nicolás, expresándole que estoy dispuesto a hacer cuanto de mí dependa para el restablecimiento de las negociaciones entre las potencias interesadas y por lograr el éxito de aquéllas. — Jorge».

El embajador de Alemania en Londres remitió al canciller del Imperio el siguiente despacho:

«Sir Edward Grey acaba de llamarme por teléfono, y me ha preguntado si me era posible asegurar que no atacaríamos a Francia, de permanecer neutral esta potencia en una guerra ruso-alemana. Le he respondido que creía poder hacerme responsable de esa declaración. — Lichnovsky».

A continuación Guillermo II telegrafió al Rey de Inglaterra:

«Acabo de recibir la comunicación de tu Gobierno, en la que se me ofrece la neutralidad de Francia, bajo la garantía de Inglaterra. A ese ofrecimiento se añade la pregunta de si, en condiciones tales, sería Francia atacada por Alemania. Por razones técnicas, la movilización en dos frentes, oriental y occidental, ordenada por mí esta tarde, ha de llevarse a cabo, con arreglo a los preparativos comenzados ya. No es posible dar contraorden, porque, desgraciadamente, ha llegado tarde tu telegrama; pero si ofrece Francia su neutralidad, que deben garantizar tu Ejército y tu escuadra, me abstendré, como es natural, de hostilizar a esa nación y señalaré otro plan a mis tropas.

Espero que Francia contenga sus nervios. Mi Ejército ha recibido órdenes telegráficas y telefónicas de detenerse antes de pasar la frontera francesa. — Guillermo».

El canciller alemán envió después al embajador alemán en Londres este despacho:

«Alemania se halla decidida a aceptar las proposiciones inglesas, si la Gran Bretaña garantiza, por medio de sus fuerzas militares y navales, la neutralidad francesa en el conflicto ruso alemán. La movilización de nuestro Ejército se ha efectuado hoy en vista de las provocaciones rusas, y antes de recibirse las proposiciones de Inglaterra. Por lo tanto, no puede ser modificada nuestra concentración en la frontera francesa: pero desde luego, garantizamos que hasta el lunes 3 de agosto, a las siete de la tarde, no se violará aquella frontera, en expectación de la respuesta de Inglaterra. — Bethmann Hollveg».

Del Rey de Inglaterra a Guillermo II.

«En respuesta a tu telegrama, que acaba de llegar, creo que existe un error de interpretación, a propósito de algunas frases pronunciadas durante una conversación amistosa entre el Príncipe Lichnovsky y sir Edward Grey, al discutir ambos la manera de retrasar un conflicto entre Alemania y Francia, hasta encontrar una fórmula amistosa entre Rusia y Austria Hungría.

Sir Edward Grey visitará al Príncipe Lichnovsky mañana a primera hora, y le hará comprender que ha habido, por su parte, una mala interpretación. — Jorge».

El embajador de Alemania en Londres remitió a continuación al canciller, el siguiente despacho:

«Las sugerencias de sir Edward Grey, en nombre de Inglaterra respecto de la neutralidad, fueron hechas sin previo acuerdo con Francia y sin conocimiento de que había comenzado la movilización. Quedan, por consiguiente, retiradas. — Lichnovsky».

Menorca

El martes salió para Palma una comisión compuesta de los señores don Gabriel de Squella, Diputado a Cortes, don Gabriel Saura, Alcalde de Ciudadela, don Pedro de Salord, Director de "El Banco Comercial" y don Jaime Gornés, fabricante de calzado, al objeto de conferenciar con el señor Gobernador Civil y Director de la Sucursal del Banco de España en aquella ciudad, en cumplimiento de lo acordado en la reunión celebrada en la pasada semana en las Casas Consistoriales de Ciudadela al objeto de hallar facilidades para la marcha del comercio.

Deseamos a la Comisión el más completo y feliz éxito de su empresa.

La revista mariana de Ciudadela, "Monte Toro" con motivo de la fiesta titular de su Excelenta Patrona, Natividad de Nuestra Señora, ha publicado un número extraordinario. En dicho hermoso número figura un cuadro del hallazgo de la imagen de la Virgen del "Monte Toro", que es una copia del cuadro premiado en el Certamen celebrado por la Academia Bibliográfica Mariana de Lérida en 1903.

Se agradece la atención.

Desde mañana tocarán a las ocho las campanas de las parroquias de este Obispado, el toque de Animas de la noche, en vez de a las nueve.

Continúan fondeados en este puerto varios vapores y los buques de guerra españoles entre los cuales figuran cuatro torpederos y el "Pelayo".

Con motivo de embarcarse para Barcelona, donde fija su residencia, el General de Brigada don Luis García Alpuente y su distinguida y piadosa familia, quien hasta ahora ha desempeñado el cargo de Segundo Jefe de este Gobierno militar, el jueves a la hora de salir el vapor correo se vió en extremo concurrido el muelle, pasando a despedir a los ilustres viajeros muchísimas familias de esta ciudad, entre las cuales predominaba el elemento militar. Mahón guardará perpetuo recuerdo de la estancia en esta de la familia García Alpuente, que supo conquistar grandes simpatías.

Deseámosles toda suerte de prosperidades en su nueva estancia en la ciudad Condal.

"La Última Hora" de Palma inserta el siguiente telegrama de Barcelona:

"Se ha recibido un telegrama de Leicester (Inglaterra) diciendo que aquellas fábricas de calzado no han podido servir los importantes pedidos de calzado que les tienen hechos para el ejército griego, a causa de estar agobiados con los contratos de los ejércitos inglés y francés:

"Se transmite por si pudiera gestionar el consul aquel abastecimiento por las fábricas de Mallorca y Menorca, con lo cual se podrá aminorar la crisis obrera."

En la reunión celebrada por los directores de los periódicos de Madrid bajo la presidencia del Sr. Sánchez, se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Desde el día 9 quedan suprimidos los mal llamados transparentes que, sin beneficio alguno para las empresas periodísticas, excitan las pasiones y motivan controversias.

Segundo. Recomendar a los voceadores de periódicos supriman aquellos gritos que puedan implicar algún hecho grave o herir los sentimientos de las naciones beligerantes.

Tercero. Se procurará sin menoscabo del derecho de crítica, no ofender a las naciones representantes de ellas.

Son de "La Almudaina" de Palma las siguientes líneas:

"De Buenos Aires han llegado esta semana bastantes paisanos nuestros, que regresan a su país natal ante las múltiples dificultades que se presentan para la vida de los inmigrantes en aquella república.

"Todos coinciden en relatar que a causa de la escasez de trabajo, la situación de muchos mallorquines que allí quedan, es completamente diferente de hace algunos años; y que si no mejoran las circunstancias, la repatriación llegará a ser forzosamente general."

Se encuentra en esta ciudad el reverendo Padre Paeras, Sacerdote de Misión, de la Residencia de Mallorca, al objeto de dar espirituales ejercicios a las venerables Hermanas de la Caridad e Hijos de San Vicente de Paúl, las que regentan los establecimientos del Hospital, Misericordia y Escuela de Obreras de San José.

S. E. Ilma. el señor Obispo celebrará Ordenes generales el día 19 del presente mes, Témperas de S. Mateo. Los jóvenes ordenandos fueron examinados el miércoles en una de las dependencias de este Obispado. El jueves en el Seminario Conciliar empezaron los ejercicios espirituales.

Después de pasar una temporada en Ibiza, llegó el martes a Ciudadela el M. I. señor don Mariano Juan Canónigo Pontificio de esta Catedral y familiar de S. E. Ilma.

Sea muy bien venido.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón avisa a los mutuatrios que de no cancelar o renovar antes del día 30 del corriente, los préstamos sobre alhajas y efectos que hayan caducado el plazo y prórroga que la Sociedad concede se les enajenarán sus prendas mediante **Su-basta pública**, el día 8 de octubre próximo (Jueves, en el local social calle Alonso III número 11.)

Cultos

Parroquia de Santa María

Segundo domingo de septiembre. — Misas rezadas a las horas de costumbre. A las diez la mayor, con homilía por el Rdo. don Narciso Panedas, Vicario. A las dos y media catecismo para niños. A las tres y media Vísperas, Completas y continuación del devoto octavario dedicado a la

Virgen de Gracia. A las cinco instrucción doctrinal por el Rdo. don Pedro Roselló, Vicario.

En la iglesia de San José, catecismo para niñas a las tres.

En la Concepción, catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

En la ermita de Nuestra Señora de Gracia, varias misas rezadas distribuyéndose la Sagrada Comunión en todas ellas. Por la tarde a las cinco Rosario cantado con acompañamiento de armonium y quinteto; sermón por el Rdo. don Miguel Pons Seguí, Pbro., Beneficiado de Santa María y Capellán de las Hermanas Carmelitas de esta Ciudad; devoto ejercicio de la octava y procesión que recorrerá la rampa y el patio de la iglesia, cantándose el himno "Ave Maris Stella" y terminando con solemne Salve.

Lunes día 14. — Al anochecer se continuará en este día y mañana el devoto octavario dedicado a la Virgen de Gracia, el cual proseguirá también en la ermita de Nuestra Señora de Gracia, comenzando a las cinco y celebrándose por la mañana Misas rezadas a las seis, siete y ocho.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen

Mañana dominica XV después de Pentecostés. — Misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. La de siete y media será de Comunión para los Cofrades y demás devotos de la Virgen del Carmen. A las diez la mayor en que se dará lectura de la última Pastoral de nuestro excelentísimo señor Obispo. Por la tarde a las tres y media Vísperas, procesión claustral, como segundo domingo de mes, Rosario, plática doctrinal por el Lic. Rdo. señor Cura Económico.

Enseñanza del Catecismo. — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cuatro a cinco de la tarde en las Escuelas dominicales de las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

Lunes 14 septiembre. — Misas rezadas a las horas de costumbre. Al toque de oración rezo del Rosario.

Sábado 19. — A las siete y media Misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Virgen del Carmen a intención de la Cotradía. Por la noche, después del Rosario, Salve cantada a la Virgen.

Parroquia de San Francisco

Segundo domingo de septiembre. — Misas rezadas a las cinco, siete y nueve y media; a las diez la mayor con homilía por el Rdo. señor Cura Párroco. A las dos y media enseñanza de Catecismo, a las tres y media Vísperas y después instrucción doctrinal. La exposición del Santísimo Sacramento continuará todos los días de seis a siete y media de la tarde.

Lunes 14. — A las ocho la misa de costumbre en sufragio de los difuntos recomendados. Al anochecer se dará principio al devoto quinario dedicado a honrar las llagas del Seráfico padre San Francisco con plática todos los días a cargo de varios oradores.

Martes 15. — A las siete y media y a las nueve misas rezadas en el altar de San Antonio.

Sábado 19. — Durante la exposición y después del Rosario, se cantarán solemnes Completas

en preparación a la fiesta de las Llagas de San Francisco.

Iglesia de las Hermanas Carmelitas

La misa que mensualmente se celebra en dicha iglesia a intención de los devotos del Niño Jesús de Praga se dirá el día 13 a las siete y media en la que habrá Comunión General.

Por la tarde a las seis y media exposición de S. D. M. Estación, Rezo del Santo Rosario. Ejercicio piadoso del Niño Jesús. Motete y reserva.

El sermón será a cargo del Rdo. don Miguel Pons Seguí Pbro.



Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Continúa la exposición diaria en San Francisco de seis a siete y media de la tarde. Todos los días se da antes de la reserva la bendición con el Santísimo.

Hoy sábado 12 septiembre, Vigilia ordinaria en San Francisco Turno 2.º "Cor Jesu". — Por el alma del adorador don Emilio Fortuny Capella (q. e. p. d.), Rezo de las Letanías de los Santos, después de las oraciones de la noche y antes del Invitatorio, pidiendo la pronta terminación de la guerra europea.

El poder militar de Rusia

He aquí, en extracto, lo que acerca del poder militar en Rusia, dice el "Stateman's Year book" (Anuario del estadista) del corriente año, publicación anual inglesa acreditadísima, que tiene cincuenta y cinco años de existencia:

"En la Rusia europea, la masa principal del Ejército se halla establecida al Oeste de una línea trazada por Moscou en dirección del meridiano. Los reclutas y reservistas tienen, por consiguiente, que recorrer, en la mayor parte de los casos, larguísima distancia para unirse a sus Cuerpos. Además, cierto número de reclutas de la Gran Rusia, van destinados a Cuerpos de fuera de ese territorio. Debido a estos motivos, la movilización del Ejército en la Rusia europea es más lenta a difícil que en Francia y Alemania."

"La fuerza efectiva del Ejército ruso en pie de paz pasa de 1.200.000 hombres de todas clases y categorías. Los Ejércitos de campaña de la Rusia europea y el Cáucaso, contando las divisiones de reserva de primera clase, y los regimientos de segunda clase de cosacos del Don y del Cáucaso, pueden sumar 1.500.000 o 1.600.000 hombres. El Ejército de Asia puede movilizar al presente unos 300.000 hombres en junto. El *gran Total* de los Ejércitos rusos, puede computarse, pues, en 1.850.000 hombres, de los cuales, *en circunstancias favorables, quizás puedan reunirse 1.200.000 en un solo teatro.*

Se recomienda a nuestros lectores la propaganda de la importante revista de Bilbao «Sal Terrae» y de los no menos importantes diarios católicos de Madrid «El Debate» y «El Universo».

Anuncios

Imprenta, Librería y Papelería de Manuel Sintes Rotger

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

TALLERES, CALLE DE SAN JOSÉ, 63. - TELÉFONO 20. - MAHÓN

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía. — Accesorios para máquinas de escribir, escribanías y objetos de escritorio, última novedad; carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. — Variedad en tarjetas de visita. — Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos. — Albums para postales. — prensas para copiar a precio de fabrica.

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renaud y Ville de Paris

Plumas stilográficas

marca Waterman

son las mejores que se conocen, con pluma de oro garantizado.

Véndense en la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, núm. 11, Mahón.

AVISO

Para toda clase de libros piadosos, dirigirse a la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Gran surtido en medallas, rosarios y recordatorios de primera comunión.

Sellos para colecciones

En la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, se ha recibido un extenso surtido de sellos propios para colecciones, a precios baratísimos.

Sobres de sellos diferentes desde 0'15 ptas. uno, y una gran cantidad de series de 4 y más sellos desde 0'10 ptas. en adelante.

Papel sánico inglés, marca GLEN

El uso de este papel, verdaderamente higiénico, está muy recomendado.

Véndese en paquetes de 1,000 o de 500 hojas, siendo su empleo mucho más ventajoso que el que se expende en rollos.

Depósito en Menorca, Papelería de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

TINTA PELIKAN

De inmejorable calidad, muy flúida, no corroe las plumas, y lo escrito con ella queda de un negro inalterable.

Con su empleo se economiza mucho dinero al cabo del año.

Depósito en esta ciudad, Plaza del Príncipe, núm. 11

Lea usted este anuncio con atención

Nuevo papel sánico inglés marca GLEN, para water-closet

Todo esto es verdad; probarlo es convencerse

Esta nueva clase de papel, de inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico, expéndese en tacos de 1,000 ó 500 hojas, y su empleo, muy recomendado por muchos médicos, es más ventajoso que el que se vende en rollos, hoy muy falsificado y de un tamaño demasiado reducido para el uso a que ha de ser destinado.

Todas las personas que se preocupan por la limpieza y la higiene usan el *papel sánico GLEN*.

El empleo de papel impreso en los water-closet es en extremo perjudicial, ya que las tintas son nocivas para la salud; en cambio, con el uso del *papel sánico marca GLEN* no hay peligro de infección alguna.

Compre usted hoy mismo un paquete de *papel sánico GLEN*, y se convencerá que es el mejor papel para waters.

Este papel no necesita aparato especial para colgarlo, siendo suficiente un simple clavito.

Depósito exclusivo en Menorca

Papelería de Manuel Sintés Rotger

Plaza del Príncipe, 11. — MAHÓN

Nuevo papel sánico inglés

Este nuevo tipo de papel de inodoro es el más avanzado que se haya producido en España. Está fabricado con un 100% de fibra de celulosa y es totalmente biodegradable. Además, es muy suave y cómodo al usarlo, lo que lo hace ideal para personas con problemas de sensibilidad. Este nuevo tipo de papel de inodoro es el más avanzado que se haya producido en España. Está fabricado con un 100% de fibra de celulosa y es totalmente biodegradable. Además, es muy suave y cómodo al usarlo, lo que lo hace ideal para personas con problemas de sensibilidad.

Debería ser exclusivo en Madrid.
Papetería de Madrid Sines Batista
Plaza del Príncipe, 11 - MADRID



MINISTERIO DE CULTURA